

# 办公室哪最脏?

中医警告五种“脏物”危害极大

## 第一脏:空气

隐藏细菌:细菌有很多种类。

危害:空气混浊,会引起多种疾病。

危害来源:大家都在这办公,办公室的空气质量不好。

怎样避免:开窗换气。

## 第二脏:电脑键盘

隐藏细菌:大肠杆菌。

危害:大肠杆菌的危害主要是腹泻,最严重的后果是肠出血。一般是因为食物被污染或者是手不干净抓东西吃。

危害来源:电脑键盘是很不好清洁的,吃东西的碎屑,抽烟的烟灰等都躲在键盘的缝隙里。

怎样避免:少在电脑前吃东西、抽烟。有空的时候就拿出来抖抖,用布擦干净。下班的时候用纸或书盖住。

## 第三脏:电话

隐藏细菌:葡萄球菌。

危害:主要感染呼吸道。专家揭示,这两年因为葡萄球菌感染生病的人多了起来。这种细菌虽然不是很容易感染,若感染到下呼吸道,就可能导致比较严重的肺炎。

它还是一种耐药菌,普通青霉素对其没效

## 第四脏:饮水机

隐藏细菌:很难被清除。

危害来源:电话和手机多靠近脸上,我们对着话筒说话的时候,经常会有一些飞沫、流痰喷溅在上面。而且通话时间一长,话机和手的接触也久,手上的细菌容易附在话机上。

怎样避免:勤洗手;讲电话的时候小声一些,避免口水喷溅;缩短打电话的时间。

## 第五脏:饭桌、办公桌

隐藏细菌:副流感病毒。

危害:一旦发病,可就是重感冒了。

危害来源:主要是肠道疾病,让人上吐下泻。虽每天都换饮用水的桶,可机器内部、出水口的清洗都被忽视,长时间下来,会堆积水垢。

怎样避免:及时清洗饮水机。如果发现不舒服一定要尽早就医。

## 第六脏:饭桌、办公桌

隐藏细菌:沙门菌。

危害:主要是肠道疾病,让人上吐下



泻。

危害来源:办公室一族中午多买饭在单位吃,用餐后的食物残渣、零食包装袋、饮料罐子都是沙门菌的好居所。

怎样避免:吃完饭后要清洁。

现在,你清楚以上这么多办公室最脏的东西了吧,办公室危害处处存在。中医警告这五种脏物危害极大,你可要尽早防范。

据健康报

## 唾液对人体有八种益处

唾液,中医上也称“津液”、“甘露”、“玉泉”、“天河水”等。民间俗称口水。口水对人体养生保健益处多多。

中医专家科学研究证实,口水除含有水分外,还含有人体健康必需的淀粉酶、溶菌酶、黏蛋白、球蛋白、乳酸胆铁、磷酸钙、氨基酸、钾、钙、氯等多种成分。这些都是对人体有益的物质成分。

口水对人体有八种功能:

一是冲洗作用。能把食物残渣冲洗掉,以保持口腔的清洁卫生。

二是润滑作用。口水中含有黏液素,

可使口腔润滑柔软。

三是止血作用。口水能促进血液凝固,口内外伤或拔牙后引起出血时口水可帮助止血。

四是稀释作用。当酸、苦等刺激性东西进入口腔时,口水分泌增加,把它稀释,便利于吐出或咽下。

五是抗菌作用。口水中的各种有机和无机成分通过不同机理,产生一定的抗菌作用,可以防止口腔、咽喉和牙龈发炎。

六是治伤作用。口水中有一定量的生长素,这种生长素能显著地缩短伤口愈合

时间,能加速烧伤皮肤的愈合。

七是消化作用。口水中有大量淀粉酶,能把淀粉水解为麦芽糖,使之易被吸收。

八是抗衰老作用。口水中有一定量的生长素,这种生长素能显著地缩短伤口愈合时间,能加速烧伤皮肤的愈合。

“口水”是宝贵的,不能随意浪费,要善于促进口水的分泌,达到健身强体、养生长寿的目的。

(杰 杰)

## 肛肠疾病你问我答



商丘市中医院肛肠科主任 丁建华

商丘市政协委员

商丘市劳动模范

全国中医肛肠名专家

河南省肛肠学科知名专家

河南省科技领军人物

中华中医药学会肛肠专业委员会常务理事

河南省中医(中西医结合)肛肠专业

委员会委员兼协调委员会主任

商丘市肛肠学会副会长兼秘书长

副主任中医师,肛肠学科带头人,从事肛肠临床工作20余年,积累了丰富的临床经验,在国家级杂志上发表过多篇论文。擅长各种痔、肛裂、脱肛、大肠炎性疾病、大肠息肉病、肿瘤、便秘等多种肛肠疑难病,对多种肛肠病的诊治居全市领先水平,由他主持的“混合痔悬吊荷包切除术”荣获商丘市科技进步一等奖。

梁园区林女士咨询:患痔疮好几年了,最近大便出血,是不是和痔疮有关系?

丁建华主任解答:大便出血只是多种疾病的一种症状,凡血液从肛门排出(滴血或喷血)都称为便血。痔疮也会导致大便出血,但大便出血不代表就是痔疮出血,通常导致大便出血或带血的肛肠疾病有:痔疮、直肠息肉、肛裂、肠套叠、溃疡性结肠炎、痢疾、慢性结肠炎、肠道肿瘤等。不同肛肠疾病的便血有不同的特点,应根据发病年龄、便血方式、血量、颜色及伴有的其他症状来区分。因此,建议您及时到肛肠科就诊,确诊便血原因再对症治疗。

梁园区林琳咨询:我以前一星期才排2至3次大便,而且每次排便都要十几分钟才能排出来,后来吃清肠茶后一周排便5至6次,但一停就又回到2至3次。最近看到一些报道,吃清肠茶会致癌,比较担心,如果不吃清肠茶有什么方法可以治疗便秘,有没有其他治疗方法?

丁建华主任解答:中医认为,便秘是由于大肠积热、气血不通、阳气不足、气血凝滞或阴阳气血亏虚,影响到大肠的功能所导致。在我国,便秘的发病率仅为3.7%,随着人们生活节奏加快,还有上升的趋势。便秘是多种疾病的一种症状,而

不是一种病,主要表现是大便次数减少,每2至3天或更长时间一次,无规律,粪质干硬,长期便秘会影响脾胃的运行,造成大肠的传导失常,产生大量毒素堆积,会继发肠胃不适、口臭、色斑等其他症状。因便秘的症状不同,便秘又分为功能性便秘、急性器质性便秘、顽固性便秘、痉挛性便秘、直肠性便秘、弛缓性便秘、暂时性单纯便秘。不同类型的便秘治疗方法也不同。

在临幊上我们经常遇到一些患者在没有确诊便秘类型的情况下就长期用药,包括开塞露、果导片、泻药、保健茶等等,却认识不到药物治疗便秘的副作用。果导片、泻药、减肥茶、清肠茶之类均含有泻药成分,长时间使用不仅会形成药物依赖性,而且频繁刺激肠道,引发肠功能紊乱,从而形成结肠病,在这类患者中,20%至30%可能并发结肠癌,危及患者生命。所以,一旦患有便秘,首先应当到正规医院肛肠科确诊便秘类型,及时采用专业科学的方法进行治疗。目前除了药物治疗外,最先进的生物反馈治疗技术结合中医针灸治疗,效果显著,但并非所有便秘类型患者都适用。

睢阳区张某咨询:我有肛瘘,去医院检查过,不知道怎么这么倒霉,得这种病,最近疼痛得利害,流出的东西也多,而且肛门边上发痒,如果不做手术应该怎么样治疗?

丁建华主任解答:在肛肠疾病中,肛瘘的发病率仅次于痔,肛瘘是肛管与肛门周围皮肤相通的管道,肛瘘是肛门直肠周围脓肿破溃造成的,脓肿可由直接感染或外伤引起。肛瘘的主要症状是从肛门周围皮肤上的外口不断向外流脓或脓液,并伴

有肛门湿痒及疼痛。治疗肛瘘的主要方法是手术治疗,只有手术治疗才能使肛瘘治愈,而且越早手术越好。延误治疗,将导致肛周感染反复发作,形成复杂瘘管,感染范围扩大,加重患者痛苦,也给手术带来更大的难度。

梁园区李女士咨询:我高中时就患有便秘,工作后便秘更加严重,经常四五天甚至一周才排一次大便。有一次由于排便用力过猛,血马上就喷出来了,剧烈疼痛使我差点晕过去,后来去医院检查,说是肛裂,用了药也不见好,现在每次排便都特别痛苦,我甚至想到上厕所就害怕,现在感觉肛门跟夹着一个刺猬似的,我都有自杀的念头了,请问我该怎么办?

丁建华主任解答:肛裂是一种常见的肛管疾病,多发生于肛门后、前正中部位,一旦患上肛裂,常反复发作,便后肛门部位剧痛、便血,经常大便困难,给患者带来极大痛苦,患者甚至对排便产生恐惧感。肛裂的治疗以止痛和促进肛管的溃疡面愈合为目的,根据患者的实际情况,治疗方法分非手术疗法和手术疗法,通常肛裂早期采用非手术疗法及时治疗是可以痊愈的,对经久不愈、保守治疗无效且症状较重者必须通过手术治疗才可以根除。因此建议您到肛肠科进一步确诊,一方面检查是否有其他并发症,另一方面确定进一步的治疗方案。同时您便秘的情况比较严重,建议同时检查并确诊便秘类型,对症治疗。

有关痔疮、便秘、肛裂、肛周脓肿、肠炎等方面的知识,拨打咨询电话:

0370—2613005 进行咨询。

(本栏目由商丘市中医院协办)

 本栏目由商丘市中医院男科中心协办

## 慢性前列腺炎 在夏季易伪装

慢性前列腺炎是一种发病率非常高的疾病,接近50%的男子在其一生中的某个时刻将会遭遇前列腺炎症状的影响。

近一半的男性朋友在这一生中都会受到前列腺疾病的危害,慢性前列腺炎又是最顽固的一种。但是夏季到来,慢性前列腺炎的症状就会有所减轻或者“痊愈”,专家指出,万万不能因此就停止对慢性前列腺炎的治疗。

商丘市中医院男科中心专家分析指出,之所以慢性前列腺炎患者在夏天会出现症状减轻的现象,与气温有直接关系。夏季天气炎热,汗腺分泌量增加,尿的次数自然减少。再加上炎热的气候可使前列腺周围的括约肌放松,血管扩张,血液循环加速,缓解了前列腺的水肿、充血等症状。但是天气一转凉,又会恢复原状。

一到夏天,确实有一部分前列腺疾病存在症状减轻的现象,但是绝对不表示症状消失。专家还提醒说,对于一些患者,临床症状一减轻就中断治疗,不坚持足够疗程治疗,这样不但易造成旧疾复发,还人为地增加了治疗难度。专家建议对慢性前列腺炎的治疗,即使症状完全消失,也要检查一下,看各项化验指标是否正常。

医院地址:商丘市团结路与归德路交叉口(白云绿地广场旁)

咨询电话:0370—2692333

(商丘市中医院男科中心)